

对市政协十三届一次会议 第 31 号提案的答复

尊敬的李洋委员：

您提出的《关于建立开封市中小学生红色电影教育基地》的提案收悉，现答复如下：

立德树人是我国教育的根本任务，为党育人、为国育才，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，是所有教育人的职责和使命。您的建议对我局相关工作的开展具有借鉴意义。影视教育是中小学德育、美育的重要内容，它将助力提升和培养中小学生全面综合素质，践行新时代社会主义核心价值观。一直以来，我市教育体育局高度重视中小学生影视教育，多措并举开展了系列工作。

一、加强中小学影视教育政策指导

开封市教体局会同市宣传部门加强对中小学影视教育工作指导，推动全市中小学校贯彻落实《关于加强中小学影视教育的指导意见》（教基〔2018〕24号）文件要求，把影视教育作为中小学德育、美育等工作的重要内容，发挥好优秀影片的育人作用。指导全市中小学校“一校一案”落实《中小学德育工作指南》，提出要统筹安排地方和学校课程、社团活动，开展影视专题教育。

二、加强电影内容审查把关

市教体局和市宣传部门在市委、市政府的统一领导下，建立了中小学影视教育工作协调机制，坚持落实意识形态工作责任制，中小学影视教育工作得到进一步统筹推进。市教体局进一步增强阵地意识，对各类影视教育活动内容进行严格把关，大力弘扬社会主义核心价值观，确保鲜明正确的价值导向，传播正能量。坚持公益性原则，协同电影放映部门制定优惠政策，支持学校开展影视教育活动，为中小学生学习观看优秀影片提供服务。加强中小学影视教育目标考核和效果评价，将结果作为学校教育工作考核评价的重要内容。市教体局还加强了督促检查，促进影视教育工作制度化、规范化、常态化开展。积极探索中小学影视教育工作有效模式，提炼各中小学校典型经验和做法，加强宣传推广，发挥引领示范作用，为我市校园影视教育持续开展营造良好的环境和氛围。

三、丰富中小学生的观影渠道

一是积极组织全市中小学生学习就近到已建成的红色教育基地观影，努力提升学生的爱国主义意识，厚植学生的爱国主义情怀。二是利用教育电视台积极播放并号召广大学生观看红色影片。三是督促各校充分利用好现有的多媒体手段，根据各类节日定期在校园内播放红色影片，使用多种媒介方式为学生播放影片。四是利用国家中小学网络云平台和学习强国等官方平台上的“影视教育”专栏，组织中小学师生和家长通过手机、平

板、电脑等媒介进行观影。

四、丰富影视教育工作载体

要求全市中小学校开展灵活多样的学生影视艺术活动，组织学生定期观看推荐影片，举办社团活动、电影周（月）活动、电影专题展映活动等。如开封市二十五中政治社团组织开展的文化周系列活动中，通过观看《征程》，对学生进行思想道德建设。开封市第七中学宋韵史学社举办的观影活动，使学生通过学党史、看红色电影，增强他们的理想信念，为新时代培养建设者和接班人。开封市金明中小学举办了“学习二十大 同心跟党走”观影活动，通过观看一部红色电影、讲述一段电影情节、书写一篇观影心得、设计一张电影海报等方式，引领全校师生在光影里重温波澜历史，从故事中回望壮阔过往。

下一步，市教体局将会同相关部门进一步加强中小学影视教育工作，继续向中小學生推荐优秀影片，积极推进开展影视教育活动。继续开展好社团活动、电影周（月）活动、电影专题展演活动，不断丰富与电影有关活动的内容和形式，充分发挥优秀影片对中小学生的德育和美育功能。积极组织全市中小學生到红色电影教育基地观影，并及时撰写观后感、影评，积极组织观影后的分享沙龙等活动，增强红色电影的感召力，培养学生的爱国主义意识，厚植学生的爱国主义情怀。

感谢您对教育体育工作的关心和支持！

联系单位：开封市教育体育局

联系电话：23886561

2023年6月13日